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Bosquejo

• Defina y discuta la transparencia y la 
responsabilidad y denunciantes

• Describa el temor desde la perspectiva de una 
organización y el potencial de un denunciante

• Determine las características del liderazgo mejor
equipado para vencer el temor



Transparencia y 
responsabilidad

Transparencia

La disponibilidad de 
una información
completa requerida
para la colaboración, 
cooperación, y la toma
de decisions 
colectivas; 
acompañada por una 
ausencia de agendas 
escondidas y las 
condiciones.

. 

Responsabilidad

La obligación de un 
individuo o una 
organización
responsable por las 
actividades, acepta
la responsabilidad
por ellos, y ofrece
los resultados de 
una manera
transparente. Esto
también incluye la 
responsabilidad
por la propiedad o 
la posición que le 
ha sido confiada.



Denunciante

La práctica de informar a alguien
acerca de actividades observadas
que sean inmorales o ilegales en 
una organización



Transparencia y Responsabilidad  
Los BENEFICIOS

• Invita a la  colaboración

• Inspira confianza

• Mejora la credibilidad

• Aumenta las contribuciones



Transparencia y Responsabilidad
Las Barreras

• Estilo de liderazgo

• Silencio de la consciencia

• Situación del individuo

• Estructura de la  organización



¡Alguien está
observando! 

Tipos de
Denuncias

Interna

Externa



Temor de vergüenza
por parte de la 
organización

Temor de 
represalia por 

parte del 
denunciante

Tipos de denuncias

Interna Externa



93%

En un studio de 1600 
individuos de 30 
organizaciones se 
encontró que el 93% 
estaban en riesgo de un 
asunto serio de 
seguridad o un  
escándalo de fraude
mayor por suceder
debido a que las 
personas no estaban
dispuestas o estaban
impedidas de hablar. 

Source: Silent Danger www.vitalsmarts.com



Source: 2015 Ethics and Compliance Initiative www.ethics.org

Razones para no informar una conducta impropia

No creí que se tomarían acciones correctivas

Esta es una conducta aceptada en mi compañía

Porcentaje Total

mayor

directo

experimentó 

Temí venganza de mis compañeros de trabajo



¡El Liderazgo hace la 
diferencia! 



La palabra griega – exousía: derecho para controlar o 
gobernar

“Y Jesús se acercó y les habló diciendo: Toda potestad 
me es dada en el cielo y en la tierra. Por tanto, id, y 

haced discípulos a todas las naciones, bautizándolos 
en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo; 
enseñándoles que guarden todas las cosas que os he 
mandado; y he aquí yo estoy con vosotros todos los 

días, hasta el fin del mundo. Amén.”

Mateo 28:18-10

Reina-Valera 1960 (RVR1960)



La palabra griega – dunamis: poder y habilidad

“pero recibiréis poder cuando el Espíritu Santo 
venga sobre vosotros; y me seréis testigos en 

Jerusalén, en toda Judea y Samaria, y hasta los 
confines de la tierra.”

Acts 1:8 (NASB)



Temas Interconectados

¡Jesucristo comisionó a Sus agentes con Su 
autoridad con el propósito de hacer crecer la 

Iglesia!



Dimensiones Teoría de la Agencia Teoría de la

Mayordomía

La Relación del 
Principal-Agente

Conflicto de la Meta Alineamiento de la 
Meta

Identificación
Organizacional

Baja Alta

Motivación Extrínseca Intrínseca

Conducta Humana Individualista Colectivista

Diferencias en las 
Conductas del Agente



Steward Leaders

Los líderes de mayordomía están 
perfectamente alineados a la meta del Maestro 
y reconocen habérsele confiado de Su parte la 

autoridad y el poder para lograr aquellas
metas. En respuesta a esa encomienda, los

líderes mayordomos demuestran con actitude y 
acciones sus transparencias y 

responsabilidades.



Tipo de Líder de 
Iglesia

Conducta Observada Índice de 
Temor

Mayordomo
transparente, responsable,

Sepa alinear las metas,
Colaborador, confinable, etc.

Bajo

Agente
Transparente (limitadp), 
responsablee (limitado),

Agendas personales, conflicto de 
metas, motivado por incentivos, 

etc.  

Moderado

Autonombrado
Secreto, calculador, Metas

independientes, etc. 
Alto

Índice de Temor para la Organización y 
los Denunciantes



Respecto

Integridad

Colaboración
Confianza

Responsabilidad

Excelencia

Humildad

Las 7 
Mejores
Prácticas

de los
Líderes



COMPAÑÍA GRANDE SIN UN PROGRAMA EFECTIVO COMPAÑÍA GRANDE CON UN PROGRAMA EFECTIVO

PRESIÓN PARA COMPROMETER LAS NORMAS

PRESIÓN PARA COMPROMETER LAS NORMAS

MALA CONDUCTA INFORMADA
De aquellos que observaron faltas

VENGANZA EXPERIMENTADA
De aquellos que reportaron faltas



Ellen G White 
Obreros Evangélicos

El cielo está observando
para ver cómo aquellos que 
ocupan posiciones de 
influencia cumplen su 
mayordomía. Las demandas
sobre ellos como 
mayordomos son medidas
por la extensión de su 
influencia. 
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Source: 2018 Report to the Nations www.acfe.com

Las líneas calientes telefónicas son más populares, pero los 
denunciantes utilizan varios mecanismos para informar

Línea telefónica Forma en línea basado en la Web

Forma  de Carta enviada Otro

NO TODAS INFORMACIÓN VIENE A TRAVÉS DE 
LA LÍNEA CALIENTE

Cuando un mecanismo de informe no es usado, los 

denunciantes más probablemente lo informa 

EL EQUIPO DE INVESTIGACIÓN DE FRAUDES





¿Cuántos denunciantes ignoraron los 
Federales? En el caso de Wells Fargo cerca de 
700.





Un tunel que contenía desperdicios nucleares  
en el lugar de Handford colapsó



Source: 2018 Report to the Nations www.acfe.com

El pasar datos es por 
mucho el método más común 

de detección inicial 
.

PASAR DATOS 40% AUDITORÍA INTERNA 15% REVISIÓN POR GERENTES 13% 

más de la mitad de la información , y 
cerca de 1/3 viene de ellos 

EL 30% DE LOS CASOS RECIBIDOS POR INFORMACIÓN 
RECIBIDA NO POR LÍNEAS CALIENTES

ORGANIZACIONES CON LÍNEAS 
más a menudo por información

LÍNEAS CALIENTES
NO LÍNEAS CALIENTES

PERSONAS DE 
AFUERA



Pólizas de leyes no  
retaliatorias

Póliza de Denunciantes

Incentivos

Entrenamiento/Vigilancia
Mecanismo para 

Informar

Confianza


